

勇当探路者 致敬新时代  
——瑞安改革开放四十周年系列报道

1978 11月18日

12月23日起  
市区新增  
3条单行线

# 瑞安到杭州12个小时，路边小饭店就是“服务区” 30年前坐长途车，拼体力和耐性

■记者 杨微微/文 孙凇/图 通讯员 李浙平/绘画

你还记得第一次走出瑞安、走出温州坐的是什么交通工具吗？轮船、汽车、火车、高铁、飞机？这里有几个时间点，或许能帮助“60后”、“70后”的你，回忆起当年出行的第一次。

1990年7月12日，温州永强机场（温州龙湾国际机场的前身）正式通航；

1998年6月11日，金温铁路正式开通；

2009年9月28日，首趟动车组列车“和谐号”抵达瑞安火车站。

有着34年驾龄的市长途汽车运输公司驾驶员王文文，还告诉你另外一个时间：1979年，瑞安第一条长途客运线路开通——瑞安至金华，汽车走国道，一趟要12至14个小时。

## 堵车是常事，400多公里开25个小时

58岁的市民李德宏，年轻时在全国各地跑供销，至今记得当年乘坐瑞安至金华长途客车的场景。

“上世纪80年代的大客车，座椅硬，车厢过道、车顶堆满了行李。路况又不好，车子开起来非常颠簸，坐一夜的车到金华，身体又累又酸，只有中途停靠吃饭时，才能下车活动一下。”李德宏说，当时的长途车上没有厕所，遇上内急，车辆停靠路边，找个简易厕所解决。男士还能将就，女士就比较麻烦了，有时候要同车人帮忙打伞遮挡。即便条件如此“艰苦”，当时坐这趟车的瑞安人可不少，金华通铁路，到了金华，外出经商的瑞安人才能走得更远。

其实，瑞安早在1955年就有了跑长途的运输单位，那时候叫瑞安车站，隶属于浙江省交通厅公路运输管理局丽水运输处，就设在南门飞云江北岸码头边，汽车跑的也不是真正意义上的长途，而是瑞安至温州的客货运输，车辆归温州中心站调度。

上世纪80年代初，随着运输市场的开放，瑞安个体和联户集体运输就像雨后春笋一样，蓬勃发展。1984年，瑞安长途客车线路已发展至杭州、金华、龙泉、丽水、宁波、上海、福鼎、福安、宁德、石狮等地。这一年，汽校毕业的王文文，进入浙江省汽车运输公司温州分公司瑞安站工作（市长运公司的前身），开的是瑞安至温州的线路。“当时和我一样当驾驶员的，不是从汽校毕业，就是从部队退役回来。”他说。

到了上世纪90年代，王文文转开长途车，跑的是瑞安到舟山、宁波的线路。那时候，还没有高速公路，国道线路况不好，10小时以上的车程很普遍，瑞安到杭州起码要十一二个小时。为了不“浪费”旅客的时间，长途车基本上是夕发朝至，下午15时以后发车，次日早晨抵达目的地。时间就是金钱，对做生意的瑞安人来说，这样的安排很“人性化”。

王文文说，瑞安到宁波400多公里，正常情况下，车程要12个



时，如果“不正常”，那时间谁也不准了。他开过一趟时间最长的，因为路上大堵车，开了25个小时才到达。

当时，长途客车上会配两名驾驶员，轮流开，既要克服夜间驾驶的疲惫，又要应对路况的不理想。车至半途，已是深夜，不管是驾驶员，还是旅客，都已颇为疲劳，车辆会在路桥或是黄岩停靠20来分钟，让车上的人下来吃个饭。这些公路边的小饭店门口往往竖着“停车吃饭”的牌子，堪称简易版的“公路服务区”。车辆一停下，旅客蜂拥下车，活动一下身体，上个厕所，也吃点热乎乎的饭菜，或者泡一碗价格不便宜的方便面。那时候，常坐长途车的旅客会带上几罐八宝粥，无需加热，饿了，揭开盖子就能吃。

1994年，瑞安的长途客运经历了一个小低谷——社会车辆增多，道路不堪重负，经常遇到公路工程改造等，引发大堵车。

2001年对于长途客运来说，是个转折点，高速公路开通，路上时间大大缩短，驾驶员也能朝发晚归，不用再经常开夜车。对旅客来说，豪华大巴也更舒适。

## 黄金十年，杭州、上海线路一票难求

进入新世纪，随着公路改造不断升级，客运迎来黄金发展期。“2004年至2013年，算是瑞安客运的黄金十年，路况好，客流多，尤其是杭州、上海的长途车，经常一票难求，不时有朋友打来电话要求帮忙留张票。”市长运公司快分公司经理张存国说，尤其是寒暑假学生流高峰期，都是提早5天售票。



长途客运黄金期的春运，候车室内挤满了回乡的新居民

瑞安到杭州的长途车，最高峰时一天发8个班，乘客400多人，这还只是市长运公司班车的旅客数，不包括其他运输公司的班车。

“这十年的客运黄金期，也跟经济发展、高速公路畅通、高校扩招、黄金周息息相关，外出上大学的孩子多了，大家手头宽裕了，五一、十一黄金周外出旅游的市民多了，而且客车多为豪华大巴，大大提高了乘坐的舒适度。”王文文说，2002年之前，他开长途车经常不能一天来回，要在当地过一夜才能返程；2002年之后，省内城际班车都能一天来回，晚上可以安心地回家。

据统计，那段时期的客流高峰期，市长运公司日均发送旅客达2000人以上。尤其是春运，瑞安外来务工人员多，每年春运是省际班车最忙碌的时候。“在我印象中，上世纪90年代开始，春运公路客运高峰慢慢显现，2003年、2004年达到最高峰，当时还专门成立了接待站，登记、接待外来的客运大巴进入车站内安检，让旅客安全上车。”张存国回忆，最高峰时春运期间日均发送旅客达三四千人次。

随着生活水平不断提高，很多瑞安人买了私家车，2009年9月28日，温福铁路动车组通车，瑞安站正式启用，对市民来说，出行多了一个选择；对长途公路客运来说，



位于瑞阳新区的市客运中心站，2015年年底投用，省际、市际、县际班车均集中在此发车



2009年9月28日，首趟动车停靠瑞安站

多了一个强劲的对手”。动车开通当月，市长运公司取消了瑞安至福州的客运班车，随着停靠瑞安站的动车班次增多，公路客运量逐步下滑，多条线路因无客源而取消。最热门的杭州、上海线路，曾经爆满一票难求，现在降价也只有寥寥数人乘坐。今年7月份，瑞安至杭州的班车因为客流一天仅有几个人，实在难以维持，宣布暂停。

“以前客流量日均2000人左右，现在日均只有200人左右，这也是时代发展的必然性。”王文文说。

本报讯(记者 李心如 通讯员 丁慧曼)记者从市交警大队获悉,12月23日0时起,对时代东路、时代南路、万事好路实行单向通行。

据交警部门介绍,随着机动车保有量不断增长,考虑到我市个别商场周边道路狭窄,车流量不断增大,加上违停车辆较多,导致通行困难。为提高道路通行率,缓解交通压力,交警部门决定对这3条道路实行单向通行。其中,时代东路(万松东路—时代南路)允许行驶方向为北向南;时代南路(时代东路—罗阳大道)允许行驶方向为东向西;万事好路(罗阳大道—华泰路)允许行驶方向为西向东。根据相关条例,违反禁令标志行驶的违法行为将会受到罚款100元(事故200元)、记3分的处罚。

据了解,包括即将投用的3条单行线,目前市区单行线有30条。

这些单行线投入使用后,大大提升了道路通行能力,进一步缓解这些次干道的交通拥堵问题,实现区域微循环,请驾驶人驾车时注意查看标志,以免误闯。



扫二维码,了解市区30条单行线信息



## 大爱无疆爱心社慈善大宴温暖开席

本报讯(记者 陈艳)12月17日晚,市大爱无疆爱心社两周年庆典暨慈善大宴在新都大酒店举行,爱心人士及企业代表共千余人参加。现场还表彰了一批年度最美义工,并颁发年度最佳奉献奖,授予相声演员陈寒柏“大爱无疆爱心社公益大使”称号。主办方还为6名塘下孤儿发放慰问金,这些孩子年龄在10至15岁,寄住在爱心人士虞海河创办的“幸福一家”。

据悉,这是该爱心社第二年举办慈善大宴活动。大爱无疆爱心社成立于2016年12月,两年来举办65场活动,到永嘉、泰顺、瑞安等地的福利院慰问,到陶山、荆谷、高楼及文成等地敬老院开展敬老活动,还开展“红七月”送清凉活动,慰问塘下等地400多名环卫工人。

### 关于包建兴、郑兰芬向我局申请不动产转移登记的公告

兹有房产权利人包建兴、郑兰芬提供瑞集用(2002)字第1-446号土地证、瑞安市房权证安阳镇字第00071791号、瑞安市房权证安阳镇共字第0003685号房产证、宅基地调证证明、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料来我局申请办理不动产(土地使用权)转移登记。该房屋坐落于瑞安市锦湖北路22幢2单元202室,土地面积20.0平方米,建筑面积151.67平方米。该房屋由叶震锋(身份证号:330325530209053)、陈友田(身份证号:3303255310200051)、林顺银(身份证号:330325370515051)转移给包建兴、郑兰芬并办理房屋转移登记。现公告要求叶震锋、陈友田、林顺银在15个工作日内来我局协助办理上述房屋不动产转移登记。逾期未申请且无人提出异议的,将由包建兴、郑兰芬单方面向我局申请办理转移登记。

异议送达地址:瑞安市安阳街道文庄路777号行政服务中心C区  
联系电话:66807656

瑞安市国土资源局  
2018年12月20日

### 吸收合并公告

根据南洋汽摩集团有限公司与浙江南嘉汽车有限公司的合作协议,两公司合并,合并方式为:南洋汽摩集团有限公司(注册资本:5160万元)吸收浙江南嘉汽车有限公司(注册资本:2940万元);浙江南嘉汽车有限公司解散注销,合并后公司注册资本为8100万元。浙江南嘉汽车有限公司的所有资产、负债、债权债务由南洋汽摩集团有限公司承接。

特此公告  
南洋汽摩集团有限公司  
浙江南嘉汽车有限公司  
2018年12月20日

### 瑞安市塘下镇贝尔实验幼儿园债权债务登记公告

因发展需要,瑞安市塘下镇贝尔实验幼儿园举办者和法人将进行变更。为保护债权债务人的合法权益,现公告如下:在本公告发布之日前,瑞安市塘下镇贝尔实验幼儿园所有债权债务、担保、借款以及有财务往来的单位或个人,请持有有效凭证(原件、复印件),在45天之内(即2018年12月20日-2019年2月2日)到我园申报并办理登记手续。(联系人:宋云飞,联系电话:13806852710,地址:塘下镇康欣花园30幢)

特此公告  
瑞安市塘下镇贝尔实验幼儿园  
2018年12月20日

### 瑞安市华鸿置业有限公司减资公告

根据2018年12月18日股东会决议,瑞安市华鸿置业有限公司拟将注册资本从8亿元减至5000万元,现予以公告。请债权人自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。

瑞安市华鸿置业有限公司  
2018年12月20日

### 关于退还档案保证金的通知

各有关建设单位:自1988年始至1997年止,在瑞安市城乡建设档案馆缴纳了档案保证金但未退还的各个建设单位,请于2019年3月15日前在依法补齐资料的前提下,前往瑞安市周松北路29号,瑞安市城乡建设档案馆退还档案保证金。逾期我馆将统一上缴国库管理。(联系电话:65655017,65655003)

特此通知  
瑞安市城乡建设档案馆  
2018年12月17日